

民生深度

留住水就留住了鄱阳湖

——大旱之年都昌朱袍山秋子湖生态保护启示录



生态补水后,朱袍山秋子湖成候鸟理想栖息地。 本报全媒体记者 洪怀峰摄

本报全媒体记者
洪怀峰
邮箱:404256486@qq.com
电话:13607089528

12月8日,是鄱阳湖保护区都昌监测站、都昌候鸟自然保护区每月“逢八”联合对越冬鸟类监测的日子。一大早,工作人员就深入鄱阳湖都昌水域的大河池、黄金咀、朱袍山等湖区进行监测。当工作人员来到朱袍山水域,发现有东方白鹤、小天鹅、红嘴鸥、鸬鹚等在一起嬉戏、觅食。小天鹅、豆雁的叫声此起彼伏,不时有灰鹤从空中飞过。这里俨然成为候鸟栖息的天堂。这一幕来之不易。今年鄱阳湖遭遇1961年以来最严重的气象干旱,身处鄱阳湖核心区域的都昌候鸟自然保护区,对朱袍山秋子湖及时“抢救”,为构建鄱阳湖“水、草、鱼、鸟、人”和谐共生探索出一条新路径。

罕见缺水

11个秋子湖干涸了8个

鄱阳湖是我国最大的淡水湖,国际重要湿地。因每年冬季有数十万只珍禽候鸟飞抵越冬,它也被人们称为“珍禽王国、候鸟天堂”。今年因受干旱、高温、上游来水和降雨量减少等多重因素叠加影响,鄱阳湖遭遇61年来干旱危机。公开资料显示,11月8日时,鄱阳湖标志性水文站星子站水位显示6.70米,低于原历史最低水位(7.11米)0.41米。“鄱阳湖汛期反枯,从来没见过这么干旱。”都昌县候鸟自然保护区管理局局长李跃向记者介绍,鄱阳湖是一个吞吐型、过水型、季节性湖泊,汛期蓄水,枯水期吐水。丰水期秋子湖与鄱阳湖主湖区融为一体。秋子湖也因此被称为鄱阳湖的“湖中湖”。在水文情况正常的年份,鄱阳湖一般从9月中下旬开始退水,10月份水位降至约12米,在缓慢退水的过程中,鄱阳湖中很多秋子湖(包括蟹秋湖、碟形湖、沙坑/深水坑)逐渐露出真容,湖区的沼泽、泥滩也逐渐露出,湖里的小鱼、螺蛳、蚌、虾和沉水植物等,为越冬候鸟提供了丰富的食物。今年鄱阳湖枯水期比往年提前了100多天,原本在都昌县候鸟自然保护区有后湖、输湖、三山、朱袍山、泥湖、马影湖等11个秋子湖,今年干涸了8个。而秋子湖是大型涉禽如东方白鹤、黑鹳和众多水禽游禽的主要栖息地,同时因为干旱,鄱阳湖的洲滩生境大规模发生变化,湖床上苔草成片疯长,出现纤维化,藜子草大面积死亡,而苔草、藜子草是10多万羽雁鸭类和鹤类资源的重要口粮,另外造成湖区生物资源大量减少,失水的秋子湖鱼、虾、螺、蚌等因缺水死亡,候鸟生态链失衡。

生态补水

朱袍山秋子湖“活”了

大旱之年迎大考,常年与候鸟打交道的李跃深知,优良水质、丰富食物、隐蔽环境是越冬候鸟来鄱阳湖栖息的3个条件。李跃为此把目光转向了未彻底干涸的朱袍山秋子湖。朱袍山秋子湖是鄱阳湖都昌湖区最重要的秋子湖之一,正常年份水域面积近1000亩,但今年9月秋子湖尚存水域面积仅381亩,与区域内其他十余个秋子湖相比,朱袍山离康山河主航道近,地势开阔,便于架设机械施工补水。从9月19日开始,都昌县候鸟自然保护区在省、市林业部门的指导与支持下,因地制宜实施朱袍山秋子湖生态补水。不过,补水作业刚开始的两天,朱袍山秋子湖水位一点也没见涨,湖床裂缝像漏斗一样,补进来的水一直下渗。李跃没有放弃,组织人员日夜不停补水作业,朱袍山秋子湖面积逐渐增加,目前已达到约860亩,水位接近往年正常年份。在对朱袍山秋子湖生态补水并支撑螺蛳等资源逐水繁育的同时,都昌县候鸟自然保护区投放了4000斤鱼苗,另外组织人员把纤维化较高的苔草割掉,等它们再次萌发幼嫩新草,为候鸟提供食物。朱袍山秋子湖经过及时“抢救”,逐渐恢复元气。周边湿地藜子草区域依水渐次变绿扩大,加上近期雨水滋润,从黄金咀至朱袍山近5万亩集中连片的湿地洲滩和秋子湖连为一体,重返水清草绿的丰茂生机。12月8日,鄱阳湖保护区都昌监测站、都昌县候鸟自然保护区联合监测到东方白鹤、白鹤、白头鹤、白枕鹤、灰鹤、小天鹅、豆雁、赤麻鸭、斑嘴鸭、绿翅鸭、反嘴鹈、红嘴鸥、凤头麦鸡、普通鸬鹚等41种鸟类,近6万只越冬候鸟在都昌湖区多部位分布,特别是今年第6次“逢八”监测时,发现白鹤、白头鹤、白枕鹤、灰鹤“四鹤同框”,在都昌鄱阳湖水域的朱袍山秋子湖区上演。

科学留水

保住鄱阳湖生命之源

还留存有水源、鱼、虾、螺、蚌的地方,都成为候鸟云集之地;而湖床干裂、缺水少草的地方,已难见往年万鸟齐飞的景象。在12月8日,鄱阳湖保护区都昌监测站、都昌县候鸟自然保护区联合监测中,发现都昌后湖、三山、泥湖等干涸的秋子湖内,难觅候鸟踪影。“三山秋子湖区有4000余亩,地处核心湖区,人为干扰少,食物丰富,曾是东方白鹤、白鹤、白头鹤、白枕鹤、灰鹤、小天鹅等珍稀候鸟最佳的越冬栖息地之一。”李跃告诉记者,多年守护鄱阳湖与候鸟打交道的经验告诉他一个事实:有水就有鱼,有螺蛳、有蚌、有虾、有沉水植物、有草洲等,自然也就有了候鸟。这说明水是鄱阳湖的生命之源,没有水,鄱阳湖的生物多样性无从谈起。正因如此,李跃看到近期在降温降水、冷湿气流共同作用下,趁鄱阳湖水位上升至9米之际,决定以自然方式从康山河主航道调水抽水,给三山、后湖、泥湖等秋子湖实施修堤蓄水,一方面促进秋子湖内的沉水植物和鱼虾螺蛳资源恢复繁育,为越冬候鸟营造较为理想的栖息环境,另一方面是未雨绸缪,为来年维护鄱阳湖的生物多样性作准备。“鄱阳湖中大于1平方公里的秋子湖有102个,加起来约1000平方公里,占湖盆面积约23%。来鄱阳湖越冬的候鸟,有三分之二栖息觅食在秋子湖。”省生态学会副理事长兼秘书长、省科学院生物资源研究所研究员戴年华认为,都昌对朱袍山秋子湖进行生态补水与湿地修复,对探索鄱阳湖“水、草、鱼、鸟、人”和谐共生,保护鄱阳湖湖泊湿地生物多样性,共建生命共同体具有很强的现实意义。特别是党的二十大报告中提出“提升生态系统多样性、稳定性、持续性,加快实施重要生态系统保护和修复重大工程”,有关部门应该以此根本遵循,强化秋子湖生态修复与系统治理,尤其

是对70个大于2平方公里的秋子湖,尽快进行生态修复和水生态管控,进行科学留水和蓄水,既要留住“天上水”,也要蓄好“五河水”,维护鱼类等水生生物、越冬候鸟与鄱阳湖的持续和谐共生,绘就美丽中国“江西样板”新画卷。

记者手记

等不起 慢不得

今年7月以来,鄱阳湖出现“汛期反枯”,土地龟裂,浅水洼地鱼虾螺蛳等水生动物大量死亡,对水生植物、湿地植物和依赖湿地的水鸟等造成的影响难以估量。鄱阳湖流域面积占全省94%,汇聚赣江、抚河、信江、饶河、修河这五大河流及周边中小河流之水。按理,鄱阳湖不会缺水,但鄱阳湖偏偏缺水,甚至有常态化趋势。“小旱年年有,大旱隔三五”,这是流传在滨湖群众之间的顺口溜。今年5月9日发布的《江西省鄱阳湖水利枢纽工程环境影响报告书(征求意见稿)》,其结论也认为,“三峡水库蓄水运用以来,鄱阳湖区枯水位降低、枯水期提前、枯水历时加长的情况呈常态化趋势”。种种迹象表明,鄱阳湖急需留住水。都昌县候鸟自然保护区“抢救”秋子湖的实践表明,留住了水,就留住了鄱阳湖。鄱阳湖是我省的母亲湖,也是我国唯一加入“国际生命湖泊网”的湖泊,被世界自然基金会(WWF)划定为全球重要生态区。无论是从巩固和提升鄱阳湖的生态地位,还是为保障我省滨湖群众的生产生活需要,留住“天上水”“五河水”,鄱阳湖等不起、慢不得。



朱袍山秋子湖从康山河主航道生态补水。 本报全媒体记者 洪怀峰摄

党报帮你办

第 557 期



欢迎扫描二维码下载江西新闻客户端,进入“党报帮你办”频道,反映你遇到的问题,我们将及时帮你问、帮你办。

一吐为快

爱美不能牺牲健康

付强

近日,一名19岁女生前往民营医疗美容机构做断骨增高手术,导致无法行走面临终身残疾,引发社会关注。早在2006年,原卫生部就发文明令禁止“断骨增高手术”用于美容项目。既然如此,为何仍有医疗机构顶风作案?这无非是利益作祟。通过搜索引擎搜索“断骨增高”,出现相关结果约119万条,医美“江湖”流传着断骨增高、小腿神经阻断术、去肋收腰等违法违规项目,即通过破坏身体某一正常部分或生理机能,以此来满足某种审美偏好。笔者认为,要根治上述乱象,相关部门应多措并举开展专项监督检查和清理整顿,对开展违法违规项目的医疗机构和医师严肃处理,并联合媒体揭发曝光、假象等,还医美市场一片朗朗乾坤。值得称道的是,这一问题已经引起有关部门重视。本月初,江西省消费者权益保护委员会发布医疗美容消费警示,呼吁无论何时,爱美都不能以牺牲健康为代价,并建议爱美人士树立正确的审美观念和容貌认知,树立自信、坚韧、善良等内在品质,培养阳光气清的社会文化。

因彩礼起争端 调解止纠纷

本报讯(全媒体记者蔡颖辉)前不久,樟树市观上镇鄱阳村女青年徐某和隔壁乡镇男青年罗某情感生隙,举办婚礼不到半年就一拍两散。罗某向江西新闻客户端“党报帮你办”频道求助,希望女方退还彩礼和房产证除名。观上镇综治办协调多方联动,组织双方亲属调解,最终徐某退还彩礼26.8万元,并从房产证上除名。近年来,观上镇物通群众利益诉求通道,推进红色调解工作,依法维护群众合法权益。今年以



调解现场。 本报全媒体记者 蔡颖辉摄

雨污分流改造 “改”出幸福感

本报讯(全媒体记者付强 通讯员刘琴华)等改造工程完成,再也不担心下水管道堵塞了。”日前,南昌高新区昌东镇门村小康家园村民高兴地向江西新闻客户端“党报帮你办”频道表示。小康家园是拆迁安置小区,共39栋,地下管道细,每逢下大雨,容易出现下水管道淤堵问题,给村民生活带来极大不便。对此,门村积极探索“善治小区”社会治理新模式,多次召开村、村两级“话家常”议事会,最终商定申报市政工程,对下水管网



施工现场。 本报全媒体记者 付强摄

村道装好护栏 出行更安全

本报讯(侯艺松)近日,南昌县广福镇官塘村村民李大爷向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映,在当地纪委的推动下,进村道路两旁安装了防护栏,解决了村民出行的安全问题。不久前,广福镇纪委工作人员在“监督一点通”平台收到村民反映的进村道路因临水坡度陡,出行不安全的诉求后,立即在平台上转给官塘村委员会办理,同时安排村级联络员实地走访。随后,该路段被纳入官塘村“两整治一提升”



村道旁安装的防护栏。 侯艺松摄

更换落水管道 房屋不渗漏

本报讯(全媒体记者陈璋 通讯员罗时娟)“现在每逢雨季,家里不会像以前一样潮湿发霉了。”近日,南昌市青山路街道潘坊社区居民胡大叔向江西新闻客户端“党报帮你办”频道表示。潘坊社区是建于20世纪60年代的老旧小区,多处外墙落水管道老化,导致雨水四溢、房屋内部墙体潮湿、脱落,严重影响居民生活。近日,潘坊社区通过青山路街道人大工委帮助,联系了一家爱心



施工人员在更换管道。 本报全媒体记者 陈璋摄

开展心理援助 听长辈说说“心里话”

本报全媒体记者
徐黎明
邮箱:344581279@qq.com
电话:0791-86849940
新浪微博@江西日报徐黎明

“老人家请坐,我们会尽力帮你排解烦恼。”12月10日上午,在南昌市新建区花果山社区心理咨询室,国家二级心理咨询师万春晖热情接待前来寻求帮助的老人。这样的场景,社区心理咨询室每天都要上演很多次。为及时做好老人的心理疏导,万春晖和16名志愿者在新建区长堽镇多个社区开展心理援助公益工作,他们通过见面或视频聊天、微信语音辅导、电话沟通等方式,对有需求的老人进行心理安抚。“老年人作为相对脆弱的群体,随着活动空间的减少和身体机能的衰减,在长时间的慢性应激状态下,容易产生各种心理问题。因此,要帮助老年群体调整心态



万春晖(图右)在对老人进行心理咨询。 本报全媒体记者 徐黎明摄

和疏导。”万春晖说,两年前,民革新建区总支利用其资源优势,成立了一支老年心理疏导队,他们以专业所长,用爱的守护为老年人筑起温馨港湾。虽然吃穿不愁,还有护工专门照顾起居,但由于是封闭式管理,新建区长堽镇

幸福院部分老年人渐渐产生了焦虑、烦躁不安的心理。而这种心理变化,在当地社区的部分空巢老人身上也同样发生着。“我们发现部分老人心中始终都有一个结,如果不及时帮助疏导的话,可能会永久性存在心理问题。”万春晖说,由于社交活动受限,家属探视很少,部分老人产生被遗弃感,感觉很孤独,承受较大的心理压力。万春晖和志愿者通过手机视频,与幸福院心理有变化的老人逐一聊天,开展专业的心理帮扶和通俗易懂的科普宣讲,慢慢解开老人心中的疙瘩。对于那些居家养老的空巢老人,则亲自上门开展心理疏导。一次,一名穿着朴素的老人前来社区咨询室寻求帮助。一坐下来,老人就流泪不止,谈起了和儿媳之间相处十分不和谐,儿子又夹在中间左右为难。万春晖耐心倾听、记录,经过两小时交谈,终于解开了老人心中的疙瘩,老人的心理压力得到

了释放。今年85岁的杨国柱,老伴去世早,膝下无子,是一名独居老人。心理疏导队抽出专人作为老人购买生活用品,陪老人唠家常,缓解老人的焦虑情绪。不久前,民革新建区总支携手新建区心理协会,在心怡广场开展了有针对性的宣传活动。通过心理知识展板、咨询现场与百姓互动问答、发放心理健康知识宣传册等形式,让老年居民意识到养成积极快乐心态的重要性,学会如何调节自己的情绪,提高晚年的生活质量。“和你聊完之后,我现在心里舒服多了,谢谢你们的帮助。”现场,一名老人经过万春晖的安抚,长舒一口气说道,没想到,真的有人愿意倾听他的烦恼,并帮助他走出心理阴影。“今后我会坚守这份公益事业,尽自己一份绵薄之力。”万春晖说,她要像她的名字一样,用自己如春日阳光般的爱,温暖了每一个需要帮助的心灵。